

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

## PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO III

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Miércoles 16 de Mayo de 1888

## ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM 431

## LOS PRACTICAJES

La campaña emprendida por los comerciantes y navieros contra los derechos que, por practicaje, la marina cobra, parece que al fin va á tener el desenlace que desde el principio presumíamos, con la supresión de la parte que á los capitanes de puerto corresponde, pasando ésta al Tesoro.

Partidaria decidida LA MONARQUÍA de esta reforma, tal cual el señor Antequera la presentó á las Cortes en aquel plán que tantas comprendía y que poco á poco hemos de ver ir adoptando, al lamentar que la Marina no haya sido la que, haciendo renuncia de estos derechos, los hubiera cedido en beneficio del comercio, no podemos dejar sin combatir el pensamiento que se adopta de hacerlos ingresar en el Tesoro.

Tal como este servicio hoy se encuentra organizado, no es posible llegue nunca á poder competir con el de algunos puertos extranjeros de menos importancia y movimiento que los principales nuestros; y como esta debe ser la aspiración del Gobierno y nunca la de buscar en él, nuevos tributos, el único medio que para realizarla se le presenta, no puede ser otro que el establecimiento de la libertad del practicaje, para todos aquellos que se sometan á un riguroso examen, en el que prueben todos los conocimientos necesarios para ejercer esta profesión.

Sólo la iniciativa particular, buscando el lucro natural en todo negocio, es la única que puede organizar en Barcelona, Sevilla, Bilbao, Santander, La Coruña, Huelva, etc., esas compañías ricas en personal y material, capaces de verificar un servicio continuo, exento de las contrariedades y deficiencias que hoy por los turnos y escasez de prácticos de número tiene el que rige.

Sólo con la libertad de practicaje, podemos aspirar á ver dentro de muy poco tiempo en nuestros principales puertos, esas embarcaciones que se lanzan mar afuera muchas millas y que nuestros marinos encuentran en las costas de Inglaterra y Américas del Norte y Sur en todas circunstancias, y las que tantos beneficios á esos pueblos y al comercio reportan.

La Marina de guerra participará asimismo de las ventajas del nuevo servicio, que con gusto verá establecer, sin echar de menos unos derechos que siempre se encontró dispuesta á renunciar, si bien los ha defendido mientras le han sido disputados por aquellos que la quisieron despojar en provecho propio, fundándose en capciosos argumentos.

La tributación indirecta que el estado ha de recabar del desarrollo de este servicio, es mucho mayor que la que ha de obtener percibiendo la parte de tarifa que hoy cobran los capitanes de puerto; así que no comprendemos otro modo de beneficiar al comercio sin perjuicio del erario, que con la rebaja de los derechos que nos ocupan.

Tal como se proyecta, además de no dar resultados para la mejora del servicio, ninguna ventaja puede obtener el naviero con pagarle al Estado lo que hoy abona á los funcionarios de marina; por el contrario, dado nuestro sistema administrativo, con seguridad ha de resultar muy perjudicado.

Nosotros, amantes como el que más de la marina de guerra, partidarios decididos de su engrandecimiento y prosperidad y siempre atentos á todo cuanto contribuya á su desarrollo, vemos y veremos siempre con gusto reformas que, como esta, lejos de perjudicarla, tienden á que todos sus individuos en todos los destinos, tengan el prestigio de que con tanto orgullo pueden alardear.

Si las funciones del Capitán de puerto requieren, como nosotros suponemos, mayor sueldo que el hoy señalado á los empleos, por exigir la permanencia en poblaciones donde es muy cara la vida, concédaseles una gratificación, dejando de percibir esos derechos que, cuando menos, hacen poco simpática la ingerencia del funcionario militar en el movimiento de buques.

## Asuntos del día

Ayer era objeto de la conversación en todos los círculos, el acuerdo de la Junta municipal, referente á la supresión de los derechos al pescado, y aunque hubo quien de-

fendió la conveniencia del acuerdo, la mayor parte la negaron, sosteniendo que el pescado no es, como suponen algunos concejales, el pan de los pobres.

Para nosotros ya no es tiempo de discutir esa conveniencia.

La mayoría de la Junta optó por la supresión de los derechos, y como esa es hoy la legalidad, nuestro deber consiste en acatar la resolución, sin fijarnos en si es artículo de pobres, como dicen los menos, ó manjar de ricos, como sostienen los más.

Tememos, sí, que con esa reforma se desnivelen los presupuestos y que el Ayuntamiento no ponga oportunamente remedio á ese mal, bien castigando los gastos, ó bien aumentando los ingresos.

Hemos examinado, aunque ligeramente por ahora, el proyecto del presupuesto municipal para el próximo año.

Un poco optimista nos parece ese trabajo en lo que á ingresos se refiere, y bastante pobre en el de gastos.

Se suprimen en los ingresos, 2.500 pesetas por productos de carros fúnebres; 4.000 como impuestos de carros de transporte y 274 mil pesetas por consumos.

La primera de esas cantidades apenas llegará á la mitad, estando para terminar la contrata de ese servicio, la segunda es conocidamente nula; y la tercera la consideramos bastante exajerada.

En cuanto á los gastos, se consignan para calles treinta y un mil pesetas que ya están invertidas; diez mil para la construcción del Teatro, que ni se han de emplear, ni alcanzamos la conveniencia de ponerlas en el presupuesto.

Y nada más.

Fuentes, mercados, caminos vecinales, paseos, nuevos edificios, construcción de escuelas, traida de aguas, nada de eso figura en el pobre proyecto del año próximo.

Tendremos leche y pescado libre de derechos; pero eso nos cuesta renunciar á toda clase de mejoras, entrar en desorden administrativo y privar de pan, es decir de jornales, á mucho vecino menesteroso.

¡Qué año tan pobre, va á ser el pobre año próximo!

Preparémonos á tener un paréntesis de 365 días en la vida municipal.

No creemos que pase de ese tiempo, por que la opinión pública se opondrá; y nos llama la atención que á los autores de ese proyecto de presupuesto no se les haya ocurrido que en Mayo del 89 habrá elecciones, y que entonces, al ver el pueblo que nada hacen, ni nada mejoran ni de nada se ocupan, dirá que estos concejales son como aquel tío Lopez de Alcalá «que ni era tío ni era ná».

## Correo de Galicia

TRADICIONES Y LEYENDAS

El puente del Eume

Hace ya muchísimos años que vivía en las inmediaciones de Puentedeume, una señora joven y hermosa, de inmensas riquezas, que poseía todos los terrenos de una y otra orilla del río Eume, que entonces era muy pozo caudaloso. Un día atravesó la dama sus aguas en una ligera góndola para recorrer sus haciendas de la ribera opuesta, con objeto también de oír las súplicas de sus vasallos, y socorrer á los más necesitados, por que era tan caritativa y bondadosa como bella. Detúvose más tiempo del que pensaba, y al volver á buscar su batel para restituirse al castillo, se encontró con la inesperada novedad de que el río había salido de madre, y estaba convertido en un brazo de mar como es hoy día. La góndola y los dos hombres que con ella quedaron no aparecieron más, porque sin duda fueron arrasados por la corriente. Entonces la castellana, que tenía el defecto de ser un poco arrebatada de genio, se entregó á la mayor desesperación, é irritada con el obstáculo que le impedía volver al instante á su casa, donde parece que le llámaban asuntos urgentes, prorrumpió en una terrible blasfemia. Al punto se dejó ver á su lado un joven de gallarda presencia, aunque de mirada torva y maliciosa, quien acercándose respetuosamente le dijo: «Veo que estais desesperada por el contratiempo que acabais de sufrir, y vengo á ofreceros mis servicios; ¿queréis pasar al momento el río á pié junto y sin el menor riesgo?»

—Ciertamente que sí, repuso la señora, más, ¿quién es capaz de hacerme este servicio?... A buen seguro que no serás tú.

—Os equivocais, noble dama; en este mismo instante puedo complaceros.

—¿Tienes alguna góndola?

—Tengo el medio de trasportaros sin reclamar de vos otra recompensa, que el que os dignéis sellar con vuestro anillo este pergamino.

La señora, ó porque creyese que se trataba de cosa más tenue, ó porque acalorada no reflexionó lo que hacía, puso el sello, sin detenerse á más contestaciones, en el pergamino, y al punto apareció formado este puente magnífico, si bien despidiendo un olor á azufre, que apestó toda la comarca, lo cual prueba que se hizo por arte diabólico. Ya habrán ustedes adivinado que el maucebo no era otro que el mismo Satanás, y que el pergamino contenía una escritura en regla, en virtud de la cual la impaciente y mal aconsejada dama se obligaba á entregarle su alma en el momento que lo exigiese, como recompensa de su trabajo. Llegó este momento, cuando ella menos lo esperaba, y el diablo llevó á la señora á la parte más elevada del puente para que arrojándose de allí le pagase la deuda que había contraído. En tan angustioso momento llamó la desgraciada á María Santísima, que siempre buena y compasiva con los pecadores, acudió en persona desde las más remotas regiones del cielo, y arrancó aquella alma de las garras del común enemigo, que despedido al ver perdida su presa, se hundió en el abismo. Para eterna memoria de este suceso se fabricó en medio del puente, y en el mismo sitio en que aconteció, una capilla dedicada á la Virgen, que ahora ya no existe.

Y desde entonces se llamó este puente *Ponte do demo* que en lenguaje del país quiere decir *Puente del diablo* y de aquí se dijo luego *Ponte-Demo* y aun hoy *Ponte ó Puente de Eume*.

## Correspondencias

Madrid 14 de Abril de 1888.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Muy señor mío: Si es cierto que le zumban los oídos á la persona en cuya ausencia se habla de ella, el general Cassola habrá sentido durante toda esta tarde un ruido infernal en la cabeza.

La sesión del Congreso se ha dedicado casi por entero al ministro de la Guerra promoviéndose un animadísimo incidente del que ha sido protagonista el señor Romero Robledo.

El ex-ministro de la Gobernación refiriéndose al arresto que sufre el oficial de artillería señor Sanchiz, preguntó al Gobierno si era punible sustentar ideas contrarias á las del ministro de la Guerra.

Calificó una vez más de funestas las reformas de Cassola, las que repitió combatiría sin descanso, y ocupándose del hecho de la detención del señor Sanchiz lo consideró muy grave por los antagonismos que creaba.

Refiriéndose el señor Romero Robledo á un artículo publicado hace mes y medio por *La Correspondencia Militar* y á la noticia que dió *El Imparcial* de las puntillas contra Cassola que leyó el señor Sanchiz, afirmó que en ambos periódicos redactan individuos de la Comisión de reformas militares á la que acusó de sembrar la zizaña en el Ejército.

El ministro de Gracia y Justicia se levantó para decir que á su juicio ni el Código militar ni el Código civil penan el acto que realizó el señor Sanchiz censurando en verso los proyectos del ministro de la Guerra, y añadió que la corrección impuesta al citado oficial obedece á un acto espontáneo del capitán general de Madrid, señor Martínez Campos, sin que halla precedido ninguna escitación del gobierno.

No sabemos si la primera autoridad militar de Castilla la Nueva se conformará con que el señor Alonso Martínez se eche encima el mochuelo.

Por eso, vamos á seguir dando cuenta de la sesión.

El señor García Alix como individuo de la Comisión de reformas militares y redactor de *El Imparcial*, recogió la alusión que le dirigió el señor Romero Robledo y con menos templanza de la que debió negó que formara parte de la redacción de *La Correspondencia Militar*, y defendió la noticia que dió *El Imparcial* diciendo que cuando se tratara de este periódico debían pedirse explicaciones fuera de la Cámara.

El señor Martos, que se vio encima un escándalo parlamentario, acudió con oportunidad al quite diciendo que los diputados debían contestar en la Cámara á lo que en la Cámara se trataba.

Siguió á esto una rectificación del señor Romero Robledo.

El orador arremetió de nuevo contra el Gobierno en general acusándolo de reaccionario, y contra el Ministro de la Guerra en particular, cuyas reformas dijo eran la mayor desdicha que podía caer sobre la patria, y por eso todo obstruccionismo le parecía poco para que no llegase á ser ley.

Después de otras rectificaciones de menos interés ha continuado la discusión del proyecto de alcoholes que el señor Puigcerver quiere que quede terminada hoy, porque mañana, con motivo de la festividad del día no habrá sesión.

Por cierto que á los *Isidros* nos parece que se les vá á aguar la romería, porque á la una de la tarde ha empezado á llover con mucha fuerza y el temporal amenaza no acabar hoy.

En el Senado el general Salamanca ha hecho una petición que interesa á muchos.

Quiere el señor Salamanca que se fije de un modo claro la situación de mil seiscientos soldados de Ultramar redimidos por la empresa Felix; y como esta empresa está en pleito y el dinero de la redención está depositado en casas particulares, no se sabe si esos mil seiscientos hombres están redimidos ó son soldados. Como no está aquí el general Cassola no se sabe lo que opinará.

En el Congreso está reunida la Comisión de ferro-carril de Noguera Pallaresa ultimando el dictamen.

Suyo affmo.—*El Corresponsal*.

## Entre comas

LA PLUMA DEL TENOR

—¡Vaya! No dormiré. ¿Están vestidos todos los comparsas?... ¡A ver! Que suba el coro... señor Rodriguez, ¿tiene usted la daga?... Perez, diga usted al apuntador que se baje. Son las nueve menos diez y el público está pateando de impaciencia.

Los *asistencias* se retiran del escenario y van á colocarse en los puntos estratégicos; el gasista se dispone á dar luz; los coristas se agrupan en la puerta del foro, esperando que llegue el momento de alzar la cortina para presentarse en paños menores ante el respetable público, y el segundo apunte recorre apresuradamente los cuartos de las primeras partes para decirles:

—Señorita Falsete, ¿estamos? ¿Puedo empezar?

—Señor Mogón, ¿empiezo?

—De ninguna manera, grita el tenor presentándose en la puerta del cuarto, vestido de pies á cabeza.

—¿Que sucede? se atreve á preguntar el segundo apunte.

—Sucede que yo no salgo con esta pluma.

—¿Cómo?

—Esto no es lo que yo había encargado.

—Pero...

—Yo no me presento así.

—¿De modo que...?

—Que no se puede empezar hasta que no muere la pluma. Ya han ido á buscar al sastre.

¡Juro Dios! ¿Que conflicto! El público patea cada vez con más desesperación porque han dado las nueve y no comienza el espectáculo; el segundo apunte, lleno de zozobra, baja al proscenio y pregunta:

—¿Quién ha ido á buscar al sastre? ¿Ha venido el sastre? ¡A ver! Que vaya uno corriendo á casa del sastre. ¡Pero, Dios mío! ¿Y ese sastre?

Las coristas, cansadas de esperar, han ido abandonando la puerta del foro y comentan lo ocurrido.

—¿Pero qué sucede? dice una.

—Que el tenor está esperando al sastre.

—¿Para qué?

—Para que le mude la pluma.

En el saloncillo el empresario se consume vivo y dice por lo bajo al autor, que está echando demonios:

—Créame usted, amigo Bandolin, vale más ser ladrón de caminos que empresario.

—Ya lo veo, respoude el poeta, limpiándose el sudor.

—¡Hombre! ¡Vaya usted á ver á ese majadero y procure convencerle!

El importunado autor hace un gesto de disgusto; pero es preciso que dé comienzo la función á fin de que el público no se desespere y desahogue más tarde su enojo silvando la obra.

—Ande usted Bandolin; vaya usted á ver el tenor, ¡tenga usted piedad de mis intereses! insiste el empresario.

—Mogón, ¿es usted mi amigo? pregunta el poeta presentándose en el cuarto del cantante.

—No puede usted dudarle, puesto que voy á hacer un papel inferior á mi categoría, contesta el artista lírico.

—Corriente. Pues hagame usted el favor de salir con esa pluma.

—¿Que dice usted? ¿Con esta pluma azul? ¡Ja!

más! ¿Cree usted que debo exponerme á una silva inevitable? ¿No se ha fijado usted en que soy moreno claro?

—¿Y qué?  
—Que el color azul me está horrorosamente.  
El tenor se niega á trabajar, mientras no le sustituyan la pluma azul por otra encarnada; pero el sastre no acaba de llegar, y el tiempo y el público patea cada vez con más furia.

—¿Por qué no empiezan ustedes? viene á preguntarle un amigo del empresario. ¿Hay alguna novedad? ¿Se ha puesto alguien enfermo?

—No, señor.  
—¿Ha surgido alguna dificultad á última hora?  
—Una terrible.

—¿Cuál?  
—Al tenor le han puesto en la gorra una pluma azul.

—¿Y qué?  
—Que él la quiere encarnada.  
Por fin llega el sastre, echando el pulmón por la boca.

El tenor le increpa duramente; pero la cosa se arregla bien pronto. ¡Oh felicidad! Suena el timbre anunciando que ya á alzarse la cortina.

¡Qué hermosa pluma la de la gorra del tenor! —Eso es lo que yo deseaba, dice él; ¿ven ustedes cómo tenía razón? ¿Qué hubiera dicho el público si me viese salir con la otra pluma?

La representación comienza sin novedad y el público aplaude el primer coro.

—¡Bien va la cosa! exclama el autor frotándose las manos.  
—Ya verá usted que efecto produce mi romance, añade el tenor pavoneándose.

—Señor Mogón, ¡prevenido! Grita el segundo apunte.

El tenor tose, escupe, se pasa las manos por el cuello, se arregla el cinturón que sostiene la larga tizona, y penetra, por último, en escena con la majestad de un príncipe, por más que el representante ser un bandolero bien acomodado...

Pero no hace más que abrir la boca y la tempestad se desencadena. En cuatro compases ha saltado tres gallos...

—¡Y para esto nos ha hecho esperar una hora! exclama el empresario apoyándose en un bastidor para no caer.

Y murmura el autor dirigiendo los ojos á las bambalinas:  
—¡Pues, digo, si llega á sacar la otra pluma!...

LUIS TABOADA.

Sección de Marina

UN MUERTO Y UN HERIDO

De una lamentable desgracia nos dá cuenta la prensa de Vigo.

Un bote de la goleta de guerra *Prosperidad* que perseguía en la noche del sábado á una lancha pescadora de Cangas, hizo fuego sobre ella con tan mala suerte, que resultó un tripulante muerto y otro herido de bastante consideración.

Al costado de la *Prosperidad* fué conducida la lancha con el marinero muerto. Al herido se le hizo la primera cura á bordo de la goleta, en donde se encuentra detenida la tripulación de la lancha pescadora.

Después de las fiestas de la Exposición de Barcelona, la escuadra española, compuesta de la *Numancia*, *Gerona*, *Castilla*, *Navarra Destructor*, y cuatro torpederos, visitará los puertos italianos del Adriático y después el de Trieste, donde será objeto de un notable recibimiento.

Añádesse que el Emperador de Austria ha indicado el deseo de que la escuadra española visite á Trieste, cuando la escuadra austriaca regrese

(175) FOLLETIN DE «LA MONARQUA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

—¿Por qué? preguntó Meledine. Bien sabe usted que esta vida me pertenece.

—Esta mañana he recibido de Petersburgo órden en contrario.

—¿De quién?  
—Del Czar.

—Los ojos de Meledine despidieron un rayo de desobediencia, se estremeció en seguida, y por fin bajó la cabeza.

El príncipe hizo una señal al oficial que tenía más cerca; y este al parecer hombre acostumbrado á la buena sociedad por sus maneras, ofreció el brazo á la condesa. Esta lo admitió. Le pidieron que entrase en un carruaje con sus compañeras, escoltado por un escuadrón de hulanos, y el carruaje rodó hácia la ciudadela.

Las dos sonaron al llegar allí el cortejo. Un silencio horrible, sepulcral, reinaba ya en las calles, y hasta en la sombría fortaleza. Una vez más, la nacionalidad polaca quedó ahogada en sangre.

El órden reina en Varsovia.

á aquel puerto, después de haber visitado á Barcelona.

Gran distinción es la que dispensa á nuestra marina el Emperador austriaco.

El 12 salió de la Habana el vapor-correo del mismo nombre, y de Santos el vapor de igual clase *Buenos Aires*.

El *Isla de Cebú* llegó el 13 á Puerto Rico, y el *Ciudad de Santander* salió de las Palmas (Gran Canaria.)

Dicen de la Habana á *Las Novedades* de Nueva-York:

«El vapor correo *Veracruz* de la compañía Trasatlántica española, navegando á la altura de Jaruco, distante 50 millas del puerto de la Habana, al que se dirigía, tuvo avería en la máquina, y siendo arrastrado por la corriente se mandó á tierra un bote, á pedir un remolcador. Le enviaron en su auxilio el remolcador *Antonio López* y el vapor trasatlántico *Panamá* que le ballaron á diez millas de la Habana; donde entró sin novedad el 16 de Abril á las siete y media de la noche.»

Ha fondeado en Barcelona la fragata norteamericana, *Quinnobarg*, después de cambiar los saludos de ordenanza.

El lunes era esperada la fragata *Blanca* que conduce al capitán general de Cartagena, vicealmirante Valcárcel.

También son esperados los acorazados ingleses *Alexandra*, *Agamenon*, *Thunderer*, y el aviso *Surprisi* que han salido el 13 de Malta para Barcelona.

La corbeta *Alfonso de Alburquerque*, conduciendo á los duques de Barganza y de Porto y al señor Steenbock, ministro de Suecia en Lisboa, seguida de numerosos *síamers*, ha salido hasta la entrada del puerto para recibir al rey Oscar, que desembarcó en dicha ciudad el domingo último.

Noticias locales

Hemos tenido el gusto de abrazar, de regreso ya de su viaje á la corte, á nuestro particular amigo el médico forense de ésta ciudad don Santiago de la Iglesia.

A las cuatro de la tarde zarpó ayer para Cartagena el crucero *Reina Regente*.

Estúdiase el medio de reanudar en el *Centro Recreativo* aquellas veladas lírico-literarias que tan agradables ratos de solaz proporcionaban á las familias de los socios.

El elemento joven, siempre avaro de sus aficiones, sueña ya con pedir que reserven un hueco en el programa para rendir también su poquito de culto á la diosa Terpsicore.

Promete ser solemnísima la función religiosa que el próximo domingo se celebrará en la capilla del Hospital de Caridad en honor del Espíritu Santo, patrono del establecimiento.

A las once de la mañana habrá Misa solemne cantada. Pronunciará la Oración alusiva á la festividad del día el ilustrado sacerdote don José Yañez Cersa; y las Salas y dependencias del Establecimiento estarán abiertas para los que gusten visitar y consolar á los pobres enfermos, ganando por ello las indulgencias que están concedidas.

A las siete y media de la tarde tendrá lugar la reserva del Santísimo con toda la solemnidad po-

CAPITULO XIV

ILUSIONES PERDIDAS

Cuando el carruaje en que habían apiñado á todas las señoras presas entró en el primer patio de la ciudadela el oficial de hulanos que mandaba la escolta abrió la portezuela y aquellas se apearon en la nieve, quedando inmediatamente separadas. La condesa tuvo apenas tiempo para recorrer con la vista las ramblas cubiertas de soldados, las empalizadas y las gruesas paredes de cal y canto que le rodeaban. Entre un grupo de cosacos, fué conducida por varios pasadizos, muchos de los cuales tenían á uno y otro lado puertas numeradas, cerradas con cerrojos y barras de hierro en forma de cruz, y custodiadas por centinelas armados con fusil. Gritos, suspiros y maldiciones salían de aquellos reducidos cuartos. Por fin llegó á uno cuya puerta se abrió en su presencia, y pudo contemplar un reducido gabinete, en cuyo centro ardía una estufa, alumbrado apenas por una bujía que había sobre una mesita.—Aquella estancia exhalaba un olor nauseabundo, y no bien estuvo dentro la condesa, cerraron la puerta y oyó correr los cerrojos. Inmediatamente después, el silencio cayó con su enorme peso sobre la prisión.

Wanda se quedó inmóvil á dos pasos de la puerta, pues el pasar sin transición de su lujoso palacio á aquella infecta zahurda, y de las terribles emociones de la pelea á tan espantosa soledad, era cosa á que no podía acostumbrarse desde luego. Apenas él recordaba los sucesos que la habían conducido á aquel lugar inmundo. Cuando tenia presente en aquel momento era que su pais había sucumbido una vez más y que su mari-

do no existía. Esto era bastante para aumentar su dolor indecible.

Una medida digna de ser imitada. El ejemplo nos lo dán los coruñeses en la siguiente noticia:

«Se van á dictar órdenes para que toda clase de carros que hacen servicio en esta población lleven una chapa con el número correspondiente.»

Mañana habrá recepción oficial en el palacio de Capitanía, por ser el cumpleaños de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Con tal motivo las tropas vestirán de gala y serán engalanados todos los edificios públicos, en arbolando la bandera nacional.

¡APRIETA MANCO!

La Comisión Provincial acordó manifestar á varios Alcaldes que piden tubos de linfa vacuna que no se les puede enviar por cuenta de la provincia por hallarse agotada la consignación del presupuesto, y que los Ayuntamientos que necesitan dicha linfa vacuna deben adquirirla por su cuenta.

En la sesión supletoria que hoy debe celebrar el Ayuntamiento será discutido el proyecto de presupuesto ordinario.

Leemos en nuestro apreciable colega *El Alcance* de la Coruña:

«Podemos asegurar que es inexacto sea relevada para el próximo mes la fuerza de Luzón de guarnición en el Ferrol, por el batallón de Cazadores de Reus.»

DESDE LA BUTACA

LOS DOMINOS BLANCOS

Lo mismo que si hubiesen sido color de rosa, verde, ó color de chocolate; la acción no hubiese padecido por eso, ni siquiera un dolor de muelas. En el primer acto se trama entre dos casadas una conspiración contra sus maridos; en el segundo acto—que es ni más ni menos que uno de los actos de la zarzuela *Las dos Princesas*—la conspiración rompe; y en el tercer acto acaba todo, como acaban esas cosas: por supuración.

Lo obra, ó lo que sea, fué bien desempeñada por todos los actores, en general y en particular; estaba bien estudiada y ensayada; é hizo reír al público, que era á lo que se tiraba, de modo que cumplió.

El señor Catalán, que no hay que negarle que tiene gracia espontánea é idiosincrásica—vamos, gracia natural—sin apayasamientos, ni procederes amanerados, ni resortes de *clown*, ni *morci-las*, entretuvo á los *morenos* agradabilísimamente y vió que la comisión protectora de su beneficio, que nombró la última noche, no ha respondido mal á su llamamiento. El teatro estuvo lleno de público que quiso hacer, acudiendo, una manifestación de simpatía al popular actor.

La Sra. D.<sup>a</sup> Rafaela García, es una actriz de gracia, que lo mismo sirve para un barrio que para un fregado, lo cual quiere decir que lo mismo trabaja en la cuerda dramática que en la cuerda cómica, y todo ello con gran inteligencia. Artista de muchas tablas, y de gran antigüedad sobre la escena—por más que dicha señora no sea ninguna vieja—nosotros recordamos sus días mejores, cuando al lado de su desgraciado esposo, el inteligente primer actor Sr. Méndez, una de las figuras de más relieve de nuestra declamación, compartían ámbos, legítimos y brillantes triunfos. Hoy se nos ha dicho que el Sr. Méndez, aquel artista á quien mil veces hemos estrechado la ma-

do no existía. Esto era bastante para aumentar su dolor indecible.

Recorrió maquinalmente con la vista cuanto la rodeaba. En el fondo del calabozo, en lo más alto de la pared; había una ventanilla con un vidrio muy sucio y barras de hierro. Una silla de paja en un rincón, cerca de la mesa un cántaro con agua, y una estrecha tarima, por último, eran todo su ajuar. El calabozo se había calentado en demasía, despedía la estufa un olor asfixiante y esto hizo que al principio sufriese la condesa algunos desmayos; pero hizo un esfuerzo para sobreponerse á ellos. Dejó caer la grosera capa que la cubría; se arrodilló delante de la tarima, y en esa actitud, con su magnífico traje y sus diamantes, muy escotada y con la frente apoyada en ambas manos, rezó largo tiempo y con mucho fervor porque al pensar que en un instante había descendido de la cumbre de la fortuna y de la grandeza á la mas miserable condición, debía poner toda su esperanza en Dios y pedirle el valor necesario. Su oración no dejó de ser oída.

Cuanto tiempo estuvo orando, ni ella misma hubiera podido decirlo, porque un sueño tan pesado como el plomo, ese sueño que sigue siempre á las grandes emociones del alma, se apoderó de ella con el nombre de la Virgen María en los labios; é inclinándose de lado hasta el suelo, las mejillas siempre en ambas manos y apoyada en la tarima, durmió con un niño. Casi al amanecer la despertaron horribles gritos de dolor. Era que en el patio de la fortaleza, casi debajo de su ventana, castigaban á un hombre; y Wanda esperó todavía mayor espacio al reconocer la voz del desgraciado Lewinski, que espía en aquel instante su delito de falso espía. Cada golpe que recibía le arrancaba imprecaciones contra Wanda. En vano se tapaba esta los oídos para no oírlos. El verdugo desplegó toda su inhumanidad

no con orgullo, porque era la de un hombre de talento, y que tanto nos tiene hecho llorar con sus creaciones, está ciego. Nosotros, desde aquí, enviamos una palabra al Sr. Méndez, expresión de nuestra identificación con su pena, y suplicamos á su esposa trasmita nuestros sentimientos á nuestro antiguo amigo.

Hoy vá *El sombrero de copa*, de que hemos oído hacer grandes elogios. Es comedia de Vital Aza, y no es menester decir más. Seguros estamos de que ese sombrero, no será un sombrero abollado.

UN ESPECTADOR.

Se confirma el pensamiento que acaricia la estudiantina ferrolana de asistir al Certámen musical que en el mes de Agosto celebrará Betanzos.

Uno de estos días serán puestos á la venta los billetes de rifa de un reloj y otros objetos, cuyos productos se destinan á sufragar los gastos que la excursión ocasione á los filarmónicos jóvenes.

Parece que en su plan entra el propósito también de celebrar un concierto en la ciudad del Mandeo.

CARTAS DETENIDAS

Hé aquí las que existen en la Administración de Correos de esta ciudad por falta de franqueo ó dirección, durante la primera quincena del mes corriente:

- Pedro Salgado, Carraca.
- Alejandro Rosales, Lourizán.
- Hernán Fernandez, Sin dirección.
- José Vazquez, Coruña.
- José Fontela, Barcelona.

SUBASTAS

Junta de Administración y trabajos del Arsenal del Ferrol.

Para el día que señale la *Gaceta*, la reconstrucción de una muralla recinto en la parte Norte del Astillero, bajo el tipo de 4.929; la reconstrucción de otra muralla de recinto á partir del baluarte de San Antonio en 7.698'50; la adquisición de 6.050 kilogramos de tornillos de lícano con tuerca para las obras del crucero *Alfonso XIII*, en 6.871'50; la de varios materiales de cuero con destino á diversas atenciones del Arsenal, en 1.432'30, el suministro de materiales y efectos para la 7.<sup>a</sup> agrupación, dividido en tres lotes, comprendiéndose en el 1.<sup>o</sup> cuero, baqueta y badana por valor de 397'40, en el 2.<sup>o</sup> clavos de cobre, lápices marca paraíso, tornillos y puntas de latón, por valor de 233'25 y en el 3.<sup>o</sup> amiantura, cáñamo, aludillo, hilo de lana y carretes de hilo blanco, por el de 2.163'79; y la de varios materiales con destino á diversas atenciones del Arsenal, bajo el tipo de 1.387'38 pesetas.

A segunda licitación se anuncia la venta de materiales de artillería sin aplicación, en el tipo de 16.767'86 pesetas.

CONCURSOS

Por referida Junta anúncianse dos separadamente para 1.<sup>o</sup> de Junio entre los industriales del ramo de ebanistería para la construcción de las cámaras del crucero *Alfonso XII* y del cañonero *Mac-Mahón*, concediéndose todo el mes actual de plazo para presentar solicitudes.

Hallándose vacante la plaza de intérprete de la Comandancia del Ferrol por haber hecho renuncia el que la desempeñaba, se hace público por el término de 30 días, para admitir solicitudes, con objeto de atender á su provisión.

El rápido desarrollo que ha alcanzado la *Ullima Moda*, ha obligado á la empresa que edita

contra el infeliz, que inspiró á los treinta golpes.

Wanda encomendó á Dios el alma del mártir; en aquel momento entró una muger en el calabozo. Aquella muger—mas bien debíamos decir—aquella fiera desempeñaba allí el oficio de carcelera, y eso con los grotescos modales de una furia y la glacial malignidad de las personas contrahechas, pues era jibosa. Dió órden á Wanda de desnudarse, y con sus asquerosos manos desabrochó su traje de raso, recorrió los diamantes y le puso un vestido de tela ordinaria, uniforme de los presos que indistintamente visten así los presos políticos como los ladrones y asesinos. Wanda dejó hacer cuanto quiso á aquel monstruo, sin protestar con la mas mínima frase; y en verdad, ¿qué le importaba ya su cuerpo? ¿Qué valor tenía aquella desventura, añadida á tantas miserias? En las celestiales mansiones donde había buscado un refugio su alma, ¿las injurias y las penalidades de la tierra podían llegar hasta allá?

Durante cinco días la mantuvieron encerrada, en cuyo tiempo ni se desnudó para dormir por miedo á la suciedad de aquel lecho. Bebió agua y comió algunos pedazos de pan, dejando intactos sobre la mesa los demás alimentos que le llevaban mañana y tarde; y todo el resto del tiempo le pasaba rezando y llorando, pero en voz baja y de noche solamente, cuando suponía que los centinelas no podían oírlo. Su corazón le presentaba cosas tan tristes que se habría dejado morir de hambre, si no hubiera sabido que el suicidio es castigado por la religión como si fuera un crimen.

Al sexto día, oyó desde por la mañana repetidas ideas y venidas por los corredores, abrir y cerrar puertas, pasos pesados sobre el piso de tablas y ruido de armas en manos de soldados. Eso duró hasta la noche.

Al otro día á las diez, la puerta de su calabozo

esta publicación á ensanchar el local de sus oficinas, estableciéndolas en la calle de Claudio Coello, 13, pral. Madrid, á donde pueden pedirse números de muestra. Así lo indica el número 19 que acabamos de recibir.

Para suscripciones en Ferrol, D. Eduardo Varela, calle de Dolores número 7, piso segundo.

Ayer entró en puerto el vapor de guerra *Aspirante*, procedente de las rías bajas.

Los buzos del Arsenal reconocieron la avería del vapor *Marques de Mudela*, habiendo resultado de sus exploraciones que el buque tiene la quilla rota por la proa en una longitud de dos metros y algunas rozaduras y una abertura como de dos pies en el casco, bajo la escotilla.

En la mañana de hoy asistieron las fuerzas francas de infantería de marina, á la misa que se celebró en el cuartel, en conmemoración de la festividad del día.

San Juan Nepomuceno es el patron del arma. Mañana tendrá lugar en el mismo sitio una misa de requien por el eterno descanso de los fallecidos.

La epidemia variolosa se ha desarrollado en algunos barrios estos días, al extremo de alarmar al vecindario y ser este causa de que se note gran movimiento de cambios de domicilio, abandonando aquellos puntos en donde existe el mayor foco y en donde todas las precauciones son pocas para librarse de la invasión.

Para hoy se anuncia en carteles por la Empresa de la compañía de declamación que actúa en el *Teatro-Circo* el estreno de la comedia de Vital Aza *El sombrero de copa*, recientemente estrenada en Madrid y de cuya obra hizo grandes elogios la prensa.

ACONTECIMIENTOS

La *custión* de las lecheras siguió ayer y continúa hoy todavía sobre el tapete, ó por mejor decir, sobre el lodo.

En la plaza de Armas no priva otra cosa que el fiel contraste y la colección de medidas de hojalata, vendidas al doble precio de su valor intrínseco.

La oposición de las lecheras, es, pues, natural, hasta cierto punto.

La adquisición de las nuevas medidas les acarrea: 1.º un desembolso, 2.º una primada, 3.º una confusión y 4.º un perjuicio, por la diferencia de capacidad entre el medio litro y el cuartillo.

Pero, con todo, según nos indicaba ayer tarde el guardia de punto en aquel mercado:

—Las campesinas se van *promoviendo* de medidas nuevas.

Histórico.  
—Por un agente del cuerpo de vigilancia fué detenido ayer un individuo que promovió un fuerte escándalo en un establecimiento de bebidas de la calle de Dolores.

—Un carro cargado con mercancías volcó esta mañana en el camino del Túnel, al pasar por las antiguas carnicerías, salvándose milagrosamente un niño del peligro de ser aplastado.

—Todos los jueves y domingos se riñen batallas entre los pilluelos de Canido, Ferrol Viejo y Esteiro. El mal, aunque más añejo que la sala de Armas, no se corrige.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

El contraalmirante D. Rafael Rodríguez Arias, ministro de marina, acompañado del secretario del ministerio, capitán de fragata don José Ramos Izquierdo, ha salido en tren express para Barcelona, á fin de recibir en aquella ciudad á la Familia Real.

—Un inventor norte-americano, acaba de construir una embarcación, la más veloz y de menor calado que se conoce y que parece está en completo acuerdo con la teoría científica.

—Según telegramas oficiales está en viaje para Barcelona la escuadra italiana, al mando del duque de Génova, compuesta de tres acorazados, tres cruceros, dos cruceros-torpederos, dos avisos-torpederos, cuatro torpederos de alta mar y un pequeño buque de policía marítima.

—El casco de la goleta *Consuelo*, cedido por el gobierno al Asilo Naval de Barcelona, ha sido remolcado hasta dicho puerto desde el de Cartagena.

—Háblase con elogio de una escuadra de combate en miniatura compuesta de catorce buques diminutos, que estará expuesta en un vaso de agua en la sección marítima de la Exposición de Barcelona.

—El capitán de fragata don José García de Quesada ha obtenido el retiro definitivo.

—El objeto concedido por S. M. la Reina al club náutico de Barcelona para que sirva de premio en las regatas es una magnífica saboneta de oro, áncora línea recta, con repetición de cuartos y calendario.

—Los duques de Génova y Edimburgo, comandantes de las escuadras italiana é inglesa, respectivamente vivirán en Barcelona á bordo de sus buques insignias.

—El vapor inglés *Norham-Castle* ha sido remolcado con averías en la máquina á las Palmas de Gran Canaria.

\*\*

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Solicitó cuatro meses de licencia por enfermo el cuarto maquinista don Pantaleón Rey Fernandez.

Por el regidor de servicio han sido decomisadas en la mañana de hoy, por falta peso, 46 libras de pan en el horno del Catalán, 23 en el de San

Benito, 39 en el de San Eugenio y no recordamos que cifra en el de Barreiro.

Probablemente el sábado saldrá del dique de la Campana la fragata *Concepción*, entrando enseguida el vapor *Marques de Mudela*, para reparar sus averías.

Dícese que un conocido periodista gallega se unirá en breve por lazos indisolubles con una señorita de Puente deume.

Diremos quien es ella.  
Es la profesora de la escuela pública de aquella villa, señorita doña Luisa Cid y Pon.

La novia nació en la Coruña.  
Es un dato que conviene consignar, para que deduzcan ustedes el nombre del novio.

Ha tomado ayer posesión de la cárcel de Puente deume el director de la misma don Juan Sardiña.

DE INTERES GENERAL

El Gobierno de la República Argentina ha decretado el envío á Europa de un agente para que reclute 50.000 inmigrantes.

Aquel gobierno dispone de un millón de duros para costear los pasajes de los emigrantes europeos.

HIGIENE

Preceptos higiénicos que conviene tener muy presentes, por ser de interés general.

Ante todo, el individuo cuidadoso de su salud debe huir como de la peste, del aire estancado y corrompido, y por consiguiente, suprimir inexorablemente los cuartos pequeños y las camas de cortinas corridas. Eligirá para alcoba la habitación más sana, más espaciosa y mejor expuesta al sol de toda la casa. En esa vivienda pasamos, recuérdelo bien, más de la tercera parte más desagradable... Tratemos pues, por medio de un aire puro, de llevar á su máximo el contingente de nuestra nutrición, y de excitar así el buen funcionamiento de la vida vegetativa. Si la coquetuche, el asma, el falso crup, etc., aparecen sobre todo de noche, es á favor del ácido carbónico esparcido con los residuos respiratorios en esa cloaca aérea que constituye el ambiente de la mitad de las alcobas modernas. Recordemos por lo demás, la fórmula tan completa como breve, del higienista Londé: «En la habitación de dormir, ni fuego, ni luz, ni animales, ni flores.»

Aconsejamos á los que digieren mal que salgan siempre (cualquiera que sea el tiempo que reine) inmediatamente antes de acostarse. Este simple expediente basta á menudo para animar las funciones del estómago perezoso y permitir un sueño profundo y reparador, que acumule, por decirlo así, durante la noche las fuerzas curativas de mala digestión. En cuanto á los nerviosos deberán renunciar al the y el café, evitar las discusiones ó la tensión cerebral prolongada, huir de las impresiones morales demasiado vivas, y seguir la hidroterapia y un tratamiento antiespasmódico.

ALGO CURIOSO

Las comentadas quintillas del Comandante de Artillería, Sr. Sanchiz, que dieron lugar á su arresto, dicen así en sus más importantes versos:

«Que aunque el mar, bravo y cruel,  
Contra el buque se levante,  
Si es audaz el timonel,  
La ola rompe y el bajel  
Navega mar adelante.

Subió, inventor ú obcecado,  
Que lleno de orgullo nécio  
Haya en utopías soñado,  
Caiga al abismo empujado  
Por la mano del desprecio.

Que la opinión extraviada  
Conozca nuestro ideal:  
Lo queremos todo ó nada,  
Dualismo, escala cerrada  
Y ascenso hasta general.»

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS

Hemos recibido el tomo de la *Biblioteca Gallega* correspondiente á Mayo. Es un estudio interesante sobre la propiedad foral en Galicia por don Eduardo Vincente y con un prólogo de don Joaquín Díaz de Rábago.

El señor Martínez Salazar que es el editor de la *Biblioteca Gallega* no puede mostrar más cariño, ni entusiasmo por las cosas de este país que al fin y al cabo no es el suyo. Pero si el señor Salazar no es gallego, nos dá con su amor tanjible por esta tierra, donde se encuntra establecido, ciento y raya á los que lo somos, y aun nos preciamos de serlo buenos.

La distinguida literata gallega señora doña Emilia Pardo Bazán ha dado al público un nuevo libro, como todos los suyos primoroso en la forma é interesante en el fondo. Titúlase *Mi Roma* y en él están coleccionados los artículos publicados en *El Imparcial* cuando la peregrinación á Roma.

Autorizado por la familia de don Francisco Añón, para publicar las poesías gallegas y castellanas del malogrado poeta, el señor Martínez Salazar tiene ya coleccionadas, al efecto, mas de sesenta composiciones poéticas, algunas inéditas de aquel ilustre vate.

Dada la competencia é ilustración que en estos asuntos tiene nuestro querido amigo el acreditado editor coruñés, no es difícil pronosticar al libro una gran circulación entre los amantes de las bellas letras gallegas.

Boletín del día

Efemeride.—1841.—Célebre batalla de Albu-

ra ganada los franceses por el ejército español.  
*Santo del día de hoy*.—San Juan Nepomuceno.  
*Santo del día de mañana*.—San Pascual Bailón.

\*\*

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 15

*Nacimientos*.—Vicente Seoane y Muiños.—Andrés Teigeiro.—María Rivas y Pita.

*Defunciones*.—Mercedes Dias, 3 años.—Josefa Palmiro y Ramil, 62 años.—Angel Alvarez, 3 años.

\*\*

MOVIMIENTO DEL PUERTO

DIA 15

*Entradas*.—Cañonero *Aspirante*, procedente de Villagarcía.

*Salidas*.—Vapor español *Ter*, capitán Nieto, matrícula de Barcelona con rumbo á Coruña, de 1033 toneladas y 28 tripulantes.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 16, 2'30 m.

Es muy comentada por los militares la reconcentración de fuerzas rusas en la frontera austriaca en donde continúan acampadas.

«La Gaceta» publica una Real orden aclaratoria al reglamento orgánico de los ingenieros agrónomos, cuyo sentido no altera en nada, ni disminuye tampoco las facultades concedidas á los Ayuntamientos y asociación de ganaderos, respecto á las servidumbres pecuarias.

Barcelona 15, 6 t.

Fondeó en este puerto la escuadra francesa. Esperase de hoy á mañana la inglesa que ha salido de Malta.

Madrid 16, 3 m.

En Rusia ha ocurrido un choque de trenes pereciendo á consecuencia de este siniestro 15 viajeros destrozados, aparte de los heridos graves cuyo número se eleva á 25.

Calma política.

Bolsin 4 por 100 68'20.

Zaragoza 16, 7 m.

SS. MM. continúan siendo objeto de ovaciones calurosísimas, siendo tambien muchos los festejos que en su honor se celebran.

Ayer tuvo lugar una manifestación á la que concurrieron 6.000 personas de todos matices políticos. El jefe del partido zorrillista, señor Escosura, pronunció ante el

palacio arzobispal, en donde tiene establecido su hospedaje la real familia, un encomiástico discurso, ensalzando las virtudes de la Reina Regente. Este discurso arrancó patrióticas explosiones de entusiasmo.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO  
COMPANIA DRAMATICA

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 16 DE MAYO DE 1888

Se pondrá en escena la preciosa comedia en tres actos titulada:

El sombrero de copa

Y la preciosa pieza en un acto

Ganar la plaza

Entrada general 0'75 céntimos de peseta.

A las ocho y media en punto.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142



PARA CARRIL, VIGO, CADIZ Y SEVILLA saldrá de este puerto del 20 al 22 del corriente el vapor español

Manuel Perez

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, N. Perez, San Francisco, 1.

Remate

El día 26 de Mayo de 1888, á las doce de la mañana en esta Regia Agencia Consular de Italia, se procederá á la venta en pública subasta de 100 toneladas, poco más ó menos, de hierro, advirtiéndose que no se admitirán proposiciones que no cubran el tipo que se estipulará en el pliego de condiciones que ha de regir para este acto.

Ferrol 11 Mayo 1888.—El R.º Agente Consular interino, *Nicasio Perez*.

Teatro-Romea

Por no poder atenderlo su dueño se arrienda el *Teatro-Romea* por tres ó más años.

Aviso al público

Se alquila por la temporada de verano una magnífica casa en la inmediata parroquia de Barralobre á orillas del mar.

San Eugenio 38 informarán.

MERCANCIAS INGLESAS

*Emilio Antón*, agente para la adquisición de toda clase de Mercancías inglesas, proporciona catálogos ilustrados y listas de precios. San Francisco, 42.

Pérdida

La persona que haya hallado una cajita conteniendo un par de pendientes de oro, se dignará entregarla en la administración de este periódico, en donde se le gratificará.

Remate

El día 18 de Mayo de 1888, á las doce de la mañana en esta Regia Agencia Consular de Italia, se procederá la venta en pública subasta de 900 toneladas, poco más ó menos de carbón de ladrillos, para uso de máquinas de vapor y ferrocarriles, advirtiéndose que no se admitirán proposiciones que no cubran el tipo que se estipulará en el pliego de condiciones que ha de regir para este acto.

Ferrol 2 Mayo 1888.—El R.º Agente Consular interino, *Nicasio Perez*.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON RICARDO SANTIAGO

PRIMER MAQUINISTA DE LA ARMADA

Falleció el 18 de Mayo de 1887

Todas las misas que se celebren en la Parroquia de San Julián en el Altar de Animas, el viernes 18 del corriente de ocho á doce de su mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia ruega á las personas de su amistad se dignen asistir á alguna de dichas misas, en lo que recibirán especial favor, y anticipan las gracias.

